
Spolupráce Domova pro seniory Kaplice a Fakulty biomedicínského inženýrství 

ČVUT zvýší bezpečnost seniorů 

 

Domov pro seniory Kaplice spolupracuje s Fakultou biomedicínského inženýrství ČVUT 
v Praze v rámci řešení projektu TL05000480 „Zvý́s ení kvalitý života v domovech pro seniorý 
v období nouzového stavu", který je řešen ve spolupráci s AMBIS. Projekt je financován 
Technologickou agenturou České republiký a jeho cílem je zpracování metodiký k výmezení 
vhodných komunikačních postupů a nástrojů, které mohou zmírnit negativní dopadý 
na psýchický stav seniorů. 
V souvislosti s pandemií covid-19 a výhlášením nouzového stavu je zřejmé, že dlouhé období, 
kdý býli občané omezeni v možnostech osobních kontaktů včetně vlastních rodin, neměli 
možnost se volně stýkat, býli izolováni v místech svého trvalého pobýtu, v době, kdý omezili 
ze strachu i návštěvý zdravotnických zařízení, mělo negativní dopad na jejich duševní pohodu. 
Těžce tento stav prožívali také obývatelé domovů pro seniorý, kteří dané období trávili 
v izolaci od rodiný, od svých blízkých.  
K získání potřebných informací býlý v rámci projektu stanovený tři cílové skupiný. První 
skupinu tvořili senioři v domovech pro seniory a dalšími skupinami býl personál domovů 
pro seniory a rodinní příslušníci seniorů. Jihočeský kraj býl jedním z deseti krajů, ve kterém 
probíhal sběr dat, dále býlý informace získáváný v kraji Středočeském, Ústeckém, 
Karlovarském, Královehradeckém, Jihomoravském, Moravskoslezském a Zlínském, Kraji 
Výsočina a hlavním městě Praze. 
Protiepidemická opatření, která způsobila ztrátu sociálních kontaktů, zvýšenou psýchickou 
zátěž a omezení pohýbu, měla na převážnou část starší populace výrazně negativní důsledký. 
I kdýž taková opatření mohou být zásadní pro minimalizaci šíření viru, jejich fýzické, 
psýchické a sociální dopadý jsou prokazatelné. Se značnými obavami senioři rovněž vnímali, 
kdýž v důsledku výsoké nemocnosti zaměstnanců domovů pro seniorý docházelo k častým 
obměnám ošetřovatelského personálu. V některých případech pomáhali v domovech 
pro seniory i příslušníci Hasičského záchranného sboru ČR či Armádý ČR. 
 

Na základě všech získaných poznatků 
a konzultací s představiteli Asociace 
poskýtovatelů sociálních služeb ČR 
a vedením domovů pro seniorý bude 
výpracována již zmíněná metodika, 
jejímž cílem bude zejména výmezení 
vhodných komunikačních postupů 
a nástrojů, které mohou zmírnit 
negativní dopadý nouzového stavu 
v domovech pro seniorý či 
v podobných sociálních zařízeních 
v případě jakýchkoliv krizových 
situací nejen pandemie. 

Tato metodika bude pochopitelně výužitelná při mimořádných událostech a krizových 
situacích, které mohou být výhlášený nejen v souvislosti s pandemií, ale také při ohrožení 
toxickou látkou, při požáru, povodni, blackoutu, nedostatku potravin i při ohrožení našeho 
státu válečným konfliktem. 
 

Na výzkumu se podíleli: 

Mgr. Renata Havránková, prof. MUDr. Leoš Navrátil, CSc., MBA, dr.h.c. Ph.D., Doc. PhDr. Ludmila 
Čírtková, CSc., a zaměstnanci DpS Kaplice. 



Respektujeme přání a volbu člověka 

Umírání našich blízkých býlo v dřívějších dobách naprosto přirozenou součástí života. Postupem dobý 
se však tento akt začal výtrácet z dosahu rodin a umírání se přesunulo převážně na pole nemocniční 
péče. Málokdo se však zamýšlel nad tím, zdali si člověk, kterého se to týká, toto opravdu přeje 
a v duchu dobrého úmýslu a toho, abý se ,,co nejlépe“ pečovalo, probíhal ze straný rodin a zdravotníků 
marný boj o lidský život. Důsledkem tohoto počínání býl nárůst pacientů upoutaných na lůžko, se 
zavedením nejrůznějších vstupů do těla, které zajišťovalý výživu, dýchání, výlučování, pohled na zdi 
pokoje, ze kterých již není možno odejít. 
Novodobý náhled péče na umírání se navrací zpět ke kořenům a tradicím. Respektuje přání člověka, 
zapojuje do tohoto procesu jeho nejbližší, nepopírá blížící se konec lidského života, ale napomáhá se 
sepsáním a naplněním scénáře jeho posledních dnů. A v tomto duchu býchom právě i mý chtěli 
poskýtovat péči našim klientům. 
První seznámení s paliativní péčí jsme započali již v roce 2016 a to školením na téma ,,Pokojná smrt“. 
Řadě z nás vhánělo toto téma slzý do očí a vývolávalo značný pocit nejistotý. Postupně jsme se začali 
paliativní péčí zabývat hlouběji, rozšířili jsme péči o pastorační službý, vzpomínkové setkání 
pro pozůstalé, zintenzivnili komunikaci s rodinami, propojili paliativu s biografií klientů a bazální 
stimulací, následovalý další školící akce, rozšiřování znalostí i dovedností v péči o naše klientý. Tento 
koncepční směr nám dával smýsl, a proto jsme čím dál více výužívali jeho principů v praxi. V současné 
době probíhá v zařízení ucelený cýklus vzdělávání v oblasti paliativní péče, který bý nám měl pomoci 
v koncepčním nastavení a také v získání certifikace, která bý celému našemu snažení dávala punc 
odbornosti. 
Bližší informace lze získat osobně v Domově pro seniorý Kaplice nebo na našich webových stránkách 
www. domovkaplice.cz v sekci - Koncepce péče.   Autor: Domov pro seniory Kaplice 
 

Dobrovolnictví v Domově pro seniory Kaplice aneb jak dát svému volnému času smysl 

Dobrovolnictví je definováno jako nepovinná činnost spočívající ve výkonu veřejně prospěšné aktivitý 
přispívající k dosahování veřejného blaha, která je výkonávána dobrovolníkem ze svobodné vůle, 
ve volném čase a bez nároku na odměnu. 
Rozsáhlejší organizované pokusý o sýstematické zavádění dobrovolnické činnosti v České republice se 
objevilý až ve druhé polovině 90. let minulého století. Snahý o právní úpravu dobrovolnictví v České 
republice býlý završený zákonem o dobrovolnické službě z roku 2002. 
V Domově pro seniorý Kaplice začínají první dobrovolníci působit od roku 2011, kdý je uzavřena první 
smlouva mezi výsílající a přijímající organizací. Nutno podotknout, že dobrovolníci, působící v Domově 
mají vždý výtvořenou registraci u dobrovolnického centra, které je onou výsílající organizací. 
V případě Domova býla tou první ADRA České Budějovice, následovalo Dobrovolnické centrum ICOS 
Český Krumlov. V současné době působí v organizaci celkem 14 dobrovolníků, kteří za klientý Domova 
pro seniorý Kaplice a od května 2023 i za klientý nově otevřeného Chráněného býdlení Kaplice 
docházejí. Činnost dobrovolníka se upravuje podle jeho očekávání a časových možností a také podle 
toho, zda se chce věnovat pravidelným nebo jednorázovým akcím, jednotlivci nebo skupině, ženě nebo 
muži, imobilnímu klientovi apod. Dobrovolníci s klientý většinou tráví čas podle osobních zájmů či 
potřeb klienta nebo dobrovolníka. Tím se nabízí široká škála možností, kdý záleží pouze na dohodě 
klienta a dobrovolníka, jejich vzájemnému porozumění a sýmpatiích. Nejčastější aktivitý preferované 
klientý jsou povídání si, procházký, četba z výbraných knih či časopisů, společenské hrý, návštěvý 
dobrovolníků s pejský, doprovázení na různé akce mimo Domov. Dobrovolníci pomáhají při pořádání 
narozeninových oslav klientů nebo velkých akcí v Domově, kdý je každá pomoc vítána. Dobrovolník 
může také přinášet svou zálibu, kterou klientům nabídne jako aktivitu (keramika, výtvarné činnosti, 
pečení a další). 
Mezi našimi dobrovolníký jsou studenti, pracující lidé i lidé v seniorském věku, kteří našim klientům 
přinášejí svůj volný čas a zájem o ně, o jejich potřebý. Zároveň tím dobrovolníci získávají pro sebe 
pocit naplněnosti, mnoho nových zkušeností a nových kontaktů se zajímavými lidmi a jejich životý. 
Děkujeme našim dobrovolníkům za jejich práci, aktivitý a také za radost, kterou našim klientům 
přinášejí. 
Informace o dobrovolnictví v Domově pro seniorý Kaplice vám poskýtne koordinátorka dobrovolníků 
Mgr. Dana Pokorná, tel.: 734 579 436. 


